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REFERAT 
fra møde i Studienævn for Dansk d. 25. februar 2021 
 
 
Emne:    Studienævnsmøde 
Dato og tidspunkt:  torsdag den 25. februar 2021 kl. 9.30 – 12.00  
    
Sted:    Zoom møde 
 
Deltagere:  Thomas Wiben Jensen (TWJ) 

Peter Juul Nielsen (PJN) 
Jon Helt Haarder (JHH) 
 Dag Heede (DH) 
Pernille Arenfeldt (PA) 
Ann-Sophie Porsmose Christensen (ASPC) 
Rolf Torsten Scavenius Andersen (RTSA) 
Thrine Victoria Jarnot Meline (TVJM) 
Diana Brunholm (DB) 
Karen Fog Rasmussen (KFR) 
 

Afbud:   Laura Krøis Møller (Faglig vejleder) 
 

 
 
Referent:  Diana Brunholm (DB) 
 
 

 
 
 

1) Godkendelse af dagsorden 
Godkendt 
 

2) Godkendelse af referater 
RTSA bemærkede at der var fejl i oversigten over deltagere i mødet. Referaterne blev her-
efter godkendt. 
 
Meddelelser 

3) Meddelelser fra formanden 
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TWJ: Der blev afholdt Valg undervejs i uge 7 for dem der står og skal vælge sidefag og 
kandidatuddannelse Det foregik over Zoom, og forløb efter omstændighederne rimelig 
godt. Vi håber på flere sidefagsstuderende i år. Lørdag den 27. februar afholdes der Åbent 
hus for nye studerende, dette vil også foregå via Zoom mellem 9 og 16. 
 

4) Meddelelser fra de studerende 
ASPC: Med den lange dagsorden der er i dag, er det vigtigt at studienævnet når at behand-
let pkt. 21. 
 

5) Meddelelser fra andre 
Ingen bemærkninger 
 

Høringer 
6) Høring – skift af disciplinansvar for ”Fortolkning i kontekst” 

Studienævnet behandlede høringen og havde ingen kommentarer hertil. 
 

7) Høring – Fagbeskrivelse Videnskabsteori 1 
Studienævnet behandlede høringen og havde ingen kommentarer hertil. 
 

8) Høring om ytringsfrihed 
TWJ: Tiden kalder på en understregning af forskers ytringsfrihed. Der har bl.a. været ek-
sempler fra RUC og AU hvor man har oplevet forskers ytringsfrihed har været begrænset. 
Man kunne overveje at lave en formulering om at vi som forskere ikke ligger under for 
politisk pres og at der ikke er begrænsninger på hvilke emner der forskes og undervises i. 
JHH: Vi kan bruge de ting der allerede er skrevet, vi skal bare gøre formuleringerne skar-
pere. 
PJN: Man kunne ønske at SDU eksplicerer i sætningen ”Det videnskabelige personale har 
forskningsfrihed og forsker frit inden for universitetets forskningsstrategiske rammer i den 
tid hvor de ikke er pålagt opgaver” at SDU garanterer den videst mulige frihed og garante-
rer den bredest mulige fortolkning af rammerne for den frie forskning. 
 

Studieordningsændringer 
9) Forslag om længden af bacheloropgaven 

Studienævnet behandlede et forslag fra et tidligere studienævnsmedlem om at forøge side-
omfanget af bacheloropgaven fra 20-25 normalsider til f.eks. 25-30 normalsider. Til punk-
tet var vedlagt en oversigt over sideomfanget af andre humanistiske studiers bachelorop-
gave, hvoraf det kan konstateres at sideomfanget på 20-25 normalsider er normen på de 
fleste studier. Studienævnet diskuterede bacheloropgavens længde, og blev enige om at 
fastholde den på de nuværende 20-25 normalsider. Der blev i studienævnet udtrykt ønske 
om at få et mundtlig forsvar på bacheloropgaven 
 

10) Fortolkning i kontekst 
Studienævnet diskuterede indholdet af faget, og godkendte herefter fagbeskrivelsen. 
 

11) Div. Fag Dansk 
Dansk Sprog 1 (centralfag): 
Erstatter Sproglig metode og analyse 1. Studienævnet godkendte faget. 
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Dansk sprog 1 (sidefag): 
Erstatter Sproglig metode og analyse 1. Studienævnet godkendte faget. 
 
Dansk sprog 2: 
Erstatter Sproglig metode og analyse 2. Studienævnet diskuterede nogle mindre formule-
ringer i fagbeskrivelsen. Studienævnet godkendte fagbeskrivelsen med rettelsen af de 
mindre formuleringer. 
 
Tekstproduktion 2: 
Forslag til mindre rettelser. Studienævnet godkendte fagbeskrivelsen. 
 
Sprog i kontekst 1 (centralfag): 
Erstatter Sprog og Kommunikation 1. Studienævnet besluttede at ændre formuleringen i 
afsnit 16.1, pind 3 fra ”videnskabsteoretiske overvejelser” til ”videnskabsteoretisk per-
spektiv”. Fagbeskrivelsen blev herefter godkendt. 
 
Sprog i kontekst 1 (sidefag): 
Erstatter Sprog og Kommunikation 1. Studienævnet besluttede at ændre formuleringen i 
afsnit 16.1, pind 3 fra ”videnskabsteoretiske overvejelser” til ”videnskabsteoretisk per-
spektiv”. Fagbeskrivelsen blev herefter godkendt. 
 
Medieanalyse og mediepraksis 1(centralfag): 
Erstatter Medier og kultur 1. Studienævnet godkendte faget. 
 
Medieanalyse og mediepraksis 2 (centralfag og sidefag): 
Erstatter Medier og Kultur 2. Forslag om at ændre ”op til 4 studerende” til ”op til 5 stude-
rende” under pensum. Studienævnet godkendte faget. 
 
Danskfagets teorier og metoder: 
Studienævnet godkendte rettelserne. 
 
Projektorienteret forløb: 
Forslag om tilføjelse af CMS forløbet som en obligatorisk del af det projektorienterede 
forløb. Forslag om ændring af bedømmelsesform til 7-trinsskala og to bedømmere. Stu-
dienævnet ønskede ikke at gøre CMS forløbet obligatorisk. Resten af forslaget blev god-
kendt. 
 

12) Skrivekunst 
Forslag om at faget ”Valgfag” ændres til at hedde ”Emnefag”. Studienævnet godkendte. 

 
Årshjulet 
13) Godkendelse og evt. revidering af årshjulet 

Udsat til næste møde 
 

14) Rekruttering 
Udsat til næste møde 
 

15) Studiestart 
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Udsat til næste møde 
 

16) Aftagerpanel 
Udsat til næste møde 
 

17) Studieadministration 
Udsat til næste møde 

 
Evalueringer 
18) Godkendelse af evalueringsrapport 

Udsat til næste møde 
 

19) Evaluering af pilotforløb vedr. verdensmålsforløb 
Udsat til næste møde 

 
Andre sager til behandling 
20) Indførsel af karakterkrav i Dansk 

Udsat til næste møde. 
 

21) Hvordan sikres de studerendes trivsel under Covid-19 
ASPC: Mange studerende har det svært under nedlukningen. Har talt med både Humanio-
ras studievejledning, studiechefen og andre studenter repræsentanter om dette, og hvad 
der kan gøres for de studerende. Mange studerende fortæller at de mister motivationen. 
Synes vi alle kan gøre noget for at skabe en større trivsel. Har sammensat følgende forslag 
til at styrke trivslen på studiet under nedlukningen: 
 
TRIVSEL UNDER LOCKDOWN - Synlighed fra studiets side og hjælp til struktur på 
hverdagen  
1. Nedsætte et trivselsudvalg for Danskstudiet bestående af både undervisere og stude-
rende samt nogen fra sekretariatet.  

a. “Nye tal fra Uddannelses- og Forskningsministeriet viser, at 70 procent af de stu-
derende mener, at coronasituationen har fjernet noget af glæden ved at uddanne sig, 
og næsten halvdelen af de studerende, nemlig 43 procent, har oplevet at føle sig en-
somme på studiet i efteråret 2020.” (Kilde: Uddannelsesog Forskningsministeriet, 
2021)  
b. At fastholde den indre motivation efter 1 års nedlukning af samfundet er af selv-
indlysende årsager vanskeligt. Men hvis mistrivslen begynder at gå ud over de stude-
rendes indre motivation er det mindre sandsynligt, at de gennemfører deres uddan-
nelse: “Without motivation and the effort it engenders, persistence is unlikely. Moti-
vation, however, is malleable. It can be enhanced or diminished by student experi-
ences in college.” (Tinto, 2017) 

 
2. Coronahilsen fra Studieleder til alle danskstuderende. En hilsen, hvor man føler sig 
lidt set midt i alt det svære, så de studerende kan mærke, at der er nogle, der trods 
alt kæmper ens sag og forsøger at få så gode kår som muligt, trods nedlukningen. 
 
3. Tænk trivslen ind i onlineundervisningen (OBS! Se vedlagte pdf), så vi kan styrke 
de studerendes “sense of belonging” jfr. Tinto (2016; 2017) 
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4. Skab overblik via Itslearning, hvor Danskstudiets infrastruktur tydeliggøres, bl.a.: 
a. Oversigt over hvem man kan række ud til, hvis man har brug for hjælp, fx. 
faglig vejleder, studiesekretær o.lign. Fortæl kort om, hvad hver enkelt kan 
hjælpe med og hvordan man får fat i vedkommende. 
b. Guide til hvis man mistrives under lockdown (Inspireret af KU. Se bilag 1) 
c. Gode råd fra Trivselsvejledningen om hjemmearbejdsmiljøet 
d. Liste over rabatter, prøveabonnementer mv, som kan fylde hverdagen 
derhjemme lidt ud, fx: https://www.downdogapp.com/schools 

 
5. Skemalagte trivselsinitiativer: 

a. Morgensang med Pernille (Danskstuderende på 8. semester med sidefag i 
Religion) 
b. Gymnastik og øvelser med studerende fra Idræt 
c. Evt. samtaler med psykologistuderende, hvis man har det svært 
d. Skemalagt uformel faglig snak og hygge på hver årgang 

i. FORSLAG FRA KANDIDATSTUDERENDE MED SIDEFAG I 
TYSK: “På tysk har jeg sammen med vores studiesekretær oprettet en-
gruppe i itslearning for vores årgang med et tilhørende ugentligt 
møde, der står i vores skema, så man kan planlægge efter det, og så det er 
let tilgængeligt for alle. Mødet er uden dagsorden, helt frivilligt og har til 
formål at styrke smalltalken og trivslen. Det er rigtighyggeligt, og det er et 
godt forum at finde ud af, at man ikke er alene om sine frustrationer. For 
mig er det vigtigt, at det er noget relativt fast, for ellers forsvinder det i 
hverdagens "fleksibilitet".” 
FRA BA-STUDERENDE MED SIDEFAG I ENGELSK: “Lidt a la det, Lou-
ise skriver ovenfor, så har vi på engelsk, der skriver 1speciale lige nu gjort 
det, at vi mødes på zoom hver 3. uge. For de større studier - som dansk og 
engelsk jo er sammenlignet med tysk -så tror jeg, det er en god ide at lave 
møder for de enkelte årgange i stedet for hele studiet. Det med at mødes og 
snakke med andre, der går igennem de samme ting som en selv (i vores til-
fælde specialeskrivning) er super godt for motivationen” 

 
6. Ugentlige videoer på 1-2 minutter, hvor skiftende undervisere anbefaler et stykke litte-
ratur, film-, tv-serie, teaterforestilling, YouTube-klip, kulturarrangement el.lign. på 
Danskstudiets sociale medier, inspireret af “DR2 bringer kulturen ud”. 

a. “Mit navn er..” 
b. “Jeg vil gerne anbefale…” 
c. “..fordi..” 

Evt. kunne en trivselskoordinator indhente ugentligt anbefalinger, men allerbedst ville 
være, hvis underviserens eget navn stod på opslaget som afsender. 
 
7. Inspiration fra Aarhus kommunes Ungekriseledelse: Uddele god corona-karma-goo-
diebags til alle studerende på Dansk - som en symbolsk, men helt konkret “vi tænker på 
dig og ved det er hårdt, og håber, du klarer den og hænger i-hilsen” Måske kunne vi lave 
en aftale med Studenterboghandlen om lidt SDU-merchandise (en kop/net fx), og måske 
lave en aftale med en butik om at få en god pris (eller et sponsorat) på fx popkorn, kakao 
og en plade chokolade til alle https://ungekriseledelsen.aarhus.dk/nyt/q4-2020/endelig-en-
hjaelpepakke-til-unge/ 
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Der er 315 fuldtidsstuderende på Dansk. 
 
8. Fejring af sommerens dimittender. Fx. et udprintet bevis, en hilsen fra studiet, en 
blomst, en flaske bobler, en online tale fra studieleder og/eller fakultetsleder – en lille ge-
stus, som anerkender og fejrer milepælen. 
 
FAGLIGE ARRANGEMENTER 
9. Nedsætte et fagråd for dansk 
 
10. (På Zoom) BA-seminar 
 
11. (På Zoom) KA-seminar 
 
12. At “SMA-klubben” gøres til officielle øvelsestimer under lockdown (evt. finansieret af 
SDU’s trivselsbudget), så de kommer på skemaet. (2. semester) 
 
13. En praktikkoordinator, som kan hjælpe studerende med at finde praktikpladser på uni 
og i de organisationer, som SDU samarbejder med. Det kunne også være at oprette 
praktikpladser ude på uni. (8. semester) 
 
14. (På Zoom) Karrieredag for Danskstuderende: 

a. Søge studiejobs under lockdown 
b. Tips til at skabe en stærk faglig profil, mens verden er lukket ned 
c. Oplæg fra aftagere, der fremhæver muligheder for dimittender (selv om man er 
blevet færdig under en lockdown) 
d. Hvad betyder det for ens fremtidige muligheder, at man ikke kan præge sit 
studie med sommerskoler, udlandssemestre som før? 

 
STUDENTERDREVNE AKTIVITETER 
15. Skemalagt onsdagsquiz på Kahoot. fx. Festudvalget. 
 
16. Skemalagt fredagsbar på Zoom. Fx. Festudvalget. 
 
17. Lørdagslinks: Vi samler op på links fra Trivselsudvalget laver et opslag med diverse 
links, der har underholdt / sat tanker i gang / startet en debat / inspireret og deler dem i et 
hurtigt opslag på FB, hvor vi opfordrer andre fra Dansk til at dele i tråden, hvad de er 
faldet over på det sidste det samme. 
 
18. Søndagsfilm på Teleparty 
 
ASPC: Vi vil meget gerne høre undervisernes kommentarer til forslagene, så I må meget 
gerne læse forslagene ”Trivsel under lockdown” og ”Forslag til at indtænke trivsel i onli-
neundervisningen” og melde tilbage hvilke ting der virker og hvilke der ikke gør. Forslår 
tillige at der nedsættes et trivselsudvalg. TWJ og KFR meldte sig til at deltage i trivselsud-
valget. 
 

Ansøgninger 
22) Merit- og dispensationsansøgninger 
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Se lukket referat. 
 
Sager til orientering 
23) Hyrdebrev fra ministeriet vedr. studerende med handicap 

Udsat til næste møde. 
 

24) Studienævnets annuum 
Udsat til næste møde 
 

25) Eventuelt 
Ingen bemærkninger 

 
 

 
 
Thomas Wiben Jensen    Diana Brunholm 
Studienævnsformand    Referent 
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